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señor diputado don Emiliano Rafael Estrada 
procede a izar la bandera nacional en el más-
til del recinto. (Aplausos.)

2
HIMNO NACIONAL ARGENTINO

Sr. Presidente (Massa). – Invito a los se-
ñores legisladores y legisladoras y al públi-
co presente a entonar las estrofas del Himno 
Nacional Argentino, interpretado por el señor 
Pablo Pereira, concertino de la Orquesta de la 
Cámara de Diputados de la Nación.

–Puestos de pie, las señoras diputadas, 
los señores diputados y el público presente 
entonan las estrofas del Himno Nacional Ar-
gentino. (Aplausos.) 

3
CONVOCATORIA A SESIÓN ESPECIAL

Sr. Presidente (Massa). – Por Secretaría se 
dará lectura a la resolución dispuesta por esta 
Presidencia mediante la que se convoca a se-
sión especial. 

Sr. Secretario (Cergnul). – Dice así:
“Buenos Aires, 1º de agosto de 2022.

”Visto las presentaciones efectuadas por el dipu-
tado Germán Martínez y otras diputadas y diputados, 
por las que se solicita la realización de una sesión 
especial para el día 2 de agosto de 2022, a las 14 ho-
ras, a fin de considerar el expediente 3.818-D.-2022 
relativo a la renuncia a la Presidencia del cuerpo del 
diputado Sergio Tomás Massa y a la elección de su 
reemplazo, y la incorporación al temario del expe-
diente 3.830-D.-2022 relativo a la renuncia del dipu-
tado Sergio Tomás Massa, y;
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–La referencia acerca del distrito, bloque y período de mandato de cada señor diputado puede consultarse en el Diario de Sesiones correspon-
diente a la sesión preparatoria (10ª Reunión, Período 139º) de fecha 7 de diciembre de 2021.
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–En la Ciudad Autónoma de Buenos Ai-
res, a los dos días del mes de agosto de 2022, 
a la hora 14 y 56:

1
IZAMIENTO DE LA BANDERA NACIONAL

Sr. Presidente (Massa). – Con la presencia 
de 186 señoras diputadas y señores diputados, 
queda abierta la sesión especial convocada 
conforme al requerimiento efectuado por se-
ñoras diputadas y señores diputados en número 
reglamentario. 

Invito al señor diputado nacional por el dis-
trito electoral de Salta, don Emiliano Rafael 
Estrada, a izar la bandera nacional en el mástil 
del recinto y al público y legisladores a poner-
se de pie.

–Puestos de pie las señoras diputadas, los 
señores diputados y el público presente, el 
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vemente quiero agradecerles a todos y a cada 
uno de los trabajadores de esta casa que, a lo 
largo de estos 996 días que me tocó estar al 
frente de la Cámara, nos acompañaron con un 
esfuerzo enorme, con un compromiso único 
y entendiendo, además, la complejidad o las 
complejidades que nos tocaron vivir.

Quiero agradecerles a cada diputado y dipu-
tada. Si hay algo que me enseñó este lugar es a 
escuchar mucho más que a hablar, es a aprender 
a tolerar, es a convivir en la diferencia, es a in-
tentar, hasta el último instante –muchas veces 
con resultado positivo y otras con resultado ne-
gativo– alcanzar acuerdos, pero, por sobre todas 
las cosas, me enseñó a valorar y a respetar la 
tarea que cada uno de ustedes lleva adelante.

Muchos de los que estamos acá, en muchos 
temas, podemos pensar distinto, pero no tengo 
ninguna duda de que todos los que estamos acá 
tenemos una enorme pasión por tratar de hacer 
de esta casa nuestra, que es la Argentina, un 
lugar todos los días un poco mejor.

De las peleas, de los debates, de las discusio-
nes, pero por sobre todas las cosas de los acuer-
dos, sepan que me llevo el mejor de los recuerdos 
de todos y cada uno de ustedes, aun de aquellos 
con los que pensamos absolutamente distinto.

Quiero agradecerles a mi bloque por la res-
ponsabilidad que me asignó a lo largo de estos 
dos años y medio; a Germán, a Máximo, a Ce-
cilia, a Pau, a Cristina Álvarez Rodríguez, que 
ya no está en la banca, pero estás… (aplau-
sos)… porque la Presidencia de la Cámara no 
existe si no hay una tarea de todos aquellos 
que, a lo mejor, no se sientan acá, pero que tra-
bajan en el armado de las sesiones.

Me llevo la alegría de haber podido hacer 
funcionar a la Cámara en pandemia, de que ha-
yamos podido, entre todos, hacer funcionar a 
la Cámara en pandemia. Recorrimos el desafío 
de la virtualidad. Ahí la veo a Dolo, no está la 
Negra, pero también trabajó mucho… la Ne-
gra Camaño sí está, pero no la Negra Vilar, que 
también trabajó mucho cuando teníamos que 
empezar a experimentar con lo desconocido. Y 
siempre lo desconocido puede generar miedos, 
pero también nos genera desafíos a todos y cada 
uno de nosotros.

Quiero decirles que me voy con una con-
vicción: muchas veces he escuchado que el 

”Considerando los artículos 35 y 36 del reglamen-
to de la Honorable Cámara, 
El presidente de la Honorable Cámara de Diputados 

de la Nación 
RESUELVE:

”Artículo 1º – Citar a las diputadas y a los diputados 
para el día 2 de agosto de 2022, a las 14 horas, a fin de 
considerar los siguientes expedientes:

”1. Expediente 3.818-D.-2022. Diputado Massa, 
Sergio Tomás, eleva su renuncia como presi-
dente de esta Honorable Cámara.

”2. Expediente 3.830-D.-2022. Diputado Massa, 
Sergio Tomás, eleva su renuncia al cargo de 
diputado nacional.

”3. Conforme el artículo 2º del reglamento, pro-
ceder a la elección de la diputada o diputado 
para desempeñar el cargo de presidenta o pre-
sidente de la Honorable Cámara de Diputa-
dos de la Nación.

”El artículo 2º es de forma.”

4
RENUNCIAS

Sr. Presidente (Massa). – Obran en Secre-
taría las renuncias que he presentado a la Pre-
sidencia del cuerpo y a la banca de diputado.
La Cámara de Diputados de la Nación

RESUELVE:

1. Aceptar la renuncia a la Presidencia de la Ho-
norable Cámara de Diputados de la Nación del señor 
diputado Sergio Tomás Massa a partir del día 2 de 
agosto del año 2022.

2. Aceptar la renuncia del señor diputado Sergio To-
más Massa a partir del día 2 de agosto del año 2022.

Dada en la sala de sesiones de la Cámara de Dipu-
tados de la Nación, en Buenos Aires, a los dos días del 
mes de agosto del año dos mil veintidós.

Omar De Marchi.
Eduardo Cergnul.

Sr. Presidente (Massa). – Se va a votar si se 
aceptan las renuncias que oportunamente he pre-
sentado. La votación se va a realizar por signos. 

–Resulta afirmativa.

Sr. Presidente (Massa). – Resulta afirmati-
va. Quedan aceptadas las renuncias presenta-
das. (Aplausos.)

Respetando el acuerdo alcanzado en la Co-
misión de Labor Parlamentaria, simple y bre-
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caso depende la felicidad o la tristeza de millo-
nes de argentinos. Mucha suerte. (Aplausos.)

5
ELECCIÓN DE PRESIDENTE O PRESIDENTA

Sr. Presidente (De Marchi). – Esta Presiden-
cia, retomando el protocolo del proceso parla-
mentario, informa que ante la renuncia del pre-
sidente de esta Honorable Cámara corresponde, 
según lo establece el artículo 2º del reglamento, 
elegir a pluralidad de votos a quién ocupará la 
Presidencia del cuerpo, en un todo de acuerdo con 
lo establecido en el artículo 190 del reglamento.

Si hay asentimiento, propongo seguir el 
procedimiento que se ha transformado en cos-
tumbre parlamentaria, adoptado en sesiones 
preparatorias, a efectos de dar por cumplido 
lo prescrito en el artículo 190 del reglamento, 
es decir que se entienda efectuada la votación 
nominal mediante la propuesta y aceptación 
correspondiente de una candidatura por los 
presidentes de los bloques –en nombre de los 
diputados a quienes representan–, sin perjuicio 
de que las diputadas y diputados que deseen 
pronunciarse por otro candidato tienen, obvia-
mente, libertad de manifestarse.

Si hubiere asentimiento, avanzaremos con 
este proceso.

–Asentimiento. 

Sr. Presidente (De Marchi). – Queda apro-
bado el procedimiento de elección.

Para realizar la propuesta correspondiente, 
tiene la palabra el señor diputado Germán Mar-
tínez, por Santa Fe.

Sr. Martínez (G. P.). – Señor presidente: 
esta es una tarde significativa para nuestro blo-
que por la nueva etapa que comienza nuestro 
compañero Sergio Massa, quien sabe que así 
como estuvimos a su lado en la Cámara desde 
el 10 de diciembre del 2019, seguiremos es-
tando con él en cada momento que lo necesite.

En tal sentido, recordaba esto de personas 
comunes con responsabilidades especiales. 
Hoy nuestro bloque viene a proponer para la 
Presidencia de este cuerpo, con mucho orgullo 
y también con mucha convicción, a nuestra 
compañera Cecilia Moreau. (Aplausos.) Lo 
hacemos, entre otras tantas cosas, por cuatro 
razones que para mí son fundamentales.

Congreso es el ámbito de los acuerdos, que es 
el lugar donde las distintas fuerzas políticas re-
presentadas, de alguna manera pueden encontrar 
consensos. La Argentina necesita que, más allá 
de nuestro debate apasionado, convencido, en al-
gunos temas tengamos la humildad, la tolerancia, 
la capacidad y el coraje de construir consensos y 
políticas de Estado. De darles un camino de largo 
plazo a aquellos temas que todos, absolutamente 
todos los que estamos acá, estamos convencidos 
de que pueden transformar a la Argentina.

Hoy para mí termina una etapa y mañana 
empieza otra. Sin embargo, quiero que sepan 
que, a partir de mañana, en esta nueva etapa, 
voy a venir una y cien veces a esta casa, que es 
la casa del pueblo y de la democracia, para que 
entre todos los que tenemos la convicción y el 
compromiso de que este sea un país un poquito 
mejor, podamos –más allá de nuestras diferen-
cias– brindar políticas de Estado a los argenti-
nos en cuatro, cinco o diez temas. (Aplausos en 
las bancas y en las galerías.)

Seguramente, el año que viene en el debate 
electoral nos pelearemos por otras cuestiones, 
pero no tengan dudas de que si hay algo que la 
sociedad espera es que en algunos asuntos nos 
abracemos todos y caminemos hacia adelante, 
porque la Argentina es un país con enormes 
riquezas que debe transformarlas en riqueza 
para su sociedad. Muchas gracias. (Aplausos 
en las bancas y en las galerías.)

Pido perdón porque en el nerviosismo por 
tratar de no emocionarme, como ya me había 
emocionado en el bloque, olvidé la parte más 
importante y formal.

Invito al señor diputado, doctor Omar De 
Marchi, a asumir la Presidencia de la Cámara 
para la elección de autoridades.

De verdad y de corazón, gracias a todos. 
(Aplausos en las bancas y en las galerías.)

–Ocupa la Presidencia el señor vicepre-
sidente 1º de la Honorable Cámara, doctor 
Omar De Marchi.

Sr. Presidente (De Marchi). – Continuando 
con la sesión, quiero felicitar al expresidente 
y desear que en este tiempo tenga el coraje, la 
serenidad y el patriotismo para enfrentar las di-
fíciles decisiones y momentos que atraviesa la 
Argentina en estos días. De su éxito o de su fra-
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Asimismo, en los momentos complicados 
de nuestra vida como Cámara de Diputados, 
ha estado ayudando, codo a codo con otros 
compañeros y compañeras, a que podamos te-
ner las alternativas de superación que nuestra 
patria necesita.

Finalmente, presidente, tenemos también el 
orgullo, la alegría y la convicción de propo-
ner en este recinto a Cecilia Moreau para que 
sea la primera presidenta mujer de la Cámara. 
(Aplausos.)

Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pala-
bra el señor diputado Wolff, por Buenos Aires.

Sr. Wolff. – Señor presidente: en primer 
lugar, quiero decir, en nombre de nuestro blo-
que, que notamos un espíritu triunfalista, o de 
algarabía, que no se condice con la situación 
del país. (Manifestaciones y silbidos en las 
galerías.)

Sr. Presidente (De Marchi). – Silencio, por 
favor.

Sr. Wolff. – De hecho, los silbidos en la 
Cámara de Diputados también muestran un 
espíritu que no se condice con las palabras 
del diputado preopinante, por el que tengo un 
enorme respeto y la máxima cordialidad.

En este recinto han ocurrido situaciones gra-
ves en la historia argentina, y muchos de noso-
tros las veíamos por televisión. Vimos como 
acá se festejaban acontecimientos que, siendo 
espectadores de la realidad, siendo ciudadanos 
comunes, nos parecían absurdos.

Acá se aplaudió la pesificación asimétrica, 
la estatización y la privatización de YPF –con 
el agravante de que lo hizo la misma perso-
na– y el memorándum con Irán. Hoy parece-
ría que venimos a hacer un lanzamiento de un 
nuevo gobierno. Debo decirle al ya exdiputado 
Massa, deseándole la mayor de las suertes, que 
él es parte de este gobierno y que si bien cuan-
do nosotros realizamos el traspaso de mando 
del año 2019 hablaron de “tierra arrasada”   
–más allá de que en el año 2015 tuvimos que 
inventar una ley ómnibus porque despreciaron 
las instituciones–, esto es tierra arrasada.

El día que asumió Alberto Fernández dijo 
que iba a terminar con las Leliq para aumentar 
las jubilaciones. Hoy, Alberto Fernández pasa 
a ser parte del meme “Ah, pero Alberto Fer-
nández”; recuerdan que primero era “Ah, pero 

La primera de ellas, por la trayectoria de 
militancia; en segundo término, por su com-
promiso fuerte e inclaudicable con el Frente de 
Todos; en tercer lugar, por su recorrido y por 
su trayectoria legislativa, y por último –algo 
no menor–, por su notable calidad humana. Se 
trata de una trayectoria de militancia que ha 
ayudado a profundizar y a desarrollar esta con-
vicción y esta pasión por la política. 

Sin embargo, la diputada Cecilia Moreau no 
solamente tiene buena madera desde el punto 
de vista de la militancia, sino que la militancia 
forjó y formó esa madera. Ustedes saben qué 
pensamos respecto de la militancia política. 
Consideramos que lejos de ser algo que des-
califique, es un elemento y un atributo funda-
mental para pensar la acción política.

Asimismo, venimos a proponer a la dipu-
tada Cecilia Moreau por su fuerte compromi-
so con nuestro espacio político, en el que ha 
tenido una tarea enorme desde la militancia 
y desde el ejercicio de sus responsabilidades 
institucionales. Como bloque, nos sentimos 
orgullosos de la tarea que ella realizó espe-
cialmente desde el 10 de diciembre de 2019. 
Muchos de los aquí presentes tuvieron la 
oportunidad de compartir con ella otros tiem-
pos políticos parlamentarios y sabemos que la 
unidad, la cohesión y el diálogo están dentro 
de sus valores fundamentales.

Además, venimos a proponer a una diputada 
que tiene un recorrido legislativo enorme en 
su provincia –la querida provincia de Buenos 
Aires– y también aquí. No solamente tuvo res-
ponsabilidades en nuestro bloque desarrollan-
do la tarea de vicepresidenta, sino que, junto 
con el presidente Sergio Massa, fue una incan-
sable constructora de los acuerdos políticos 
que necesita nuestro Congreso argentino.

Por último –no es una cuestión menor–, en 
momentos de tantas redes sociales y de tanta 
ansiedad comunicacional, en los cuales, a ve-
ces, los atributos que se valoran son solamen-
te los duros –que tienen que ver con la polí-
tica y con la gestión, aunque no son menos 
importantes–, nosotros venimos a proponer a 
una gran persona y compañera, quien en los 
momentos difíciles de nuestro bloque siem-
pre ha estado al pie del cañón, como decimos 
nosotros.
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Brasil y Perú tenían que entregar sus recursos 
naturales.

Esperemos que también esta etapa pase a 
un costado y usted tenga la posibilidad de te-
ner esa templanza que, hasta el momento, no 
ha tenido en muchas situaciones y que no se 
condice con lo que acaba de decir el diputado 
preopinante.

Por ese motivo, y teniendo responsabilidad 
institucional, presidente provisional De Mar-
chi, nosotros nos vamos a abstener de acom-
pañar a la diputada Moreau. (Silbidos en las 
galerías.)

A pesar de los silbidos de algunos, en esta 
casa hay 257 bancas, y se expresan los distintos 
pareceres de los representantes de los ciudada-
nos. Esto también es hacer democracia y hacer 
silencio y permitirnos a nosotros que votemos 
distinto –y que acompañemos con responsabi-
lidad institucional, pero con equilibrio de re-
presentar el parecer de nuestros votantes– es 
parte de la democracia que nosotros queremos.

No tenemos nada para festejar, le deseamos 
suerte al exdiputado Massa. Ojalá la diputada 
Moreau tenga tranquilidad para conducir y ojalá 
el partido gobernante se deje de romper las ins-
tituciones para dirimir sus internas. (Aplausos.)

Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pala-
bra el señor diputado Negri, por Córdoba.

Sr. Negri. – Señor presidente, Honorable 
Cámara: tengo la clara convicción sobre el tipo 
de sesión en la que nos encontramos y cuál es 
el motivo por el que ha sido convocada.

A lo mejor, no hubiésemos querido que esto 
ocurra, pero ha sido recurrente en la Argenti-
na de los últimos años. Ello habla marcada-
mente de que esta no es una convocatoria que 
obedece solamente a decisiones de cambio 
de lugar, sino una circunstancia que vive el 
país, que obliga a quienes gobiernan a tener 
determinadas estrategias, posiciones, rumbos 
y responsabilidades.

Lo primero que quiero decir es que nosotros 
respetamos, obviamente por tradición, el juego 
de primera minoría, y si se es gobierno, ambas 
cosas. Se puede ser primera minoría y no go-
bierno y la discusión puede ser de otra manera. 
El primer criterio lo hemos respetado siempre.

Estamos a cuatro meses de concluir y rati-
ficar, o no, las autoridades parlamentarias que 

Macri”, después “Ah, pero la pandemia”, “Ah, 
pero la guerra” y tuvimos veinticuatro días de 
“Ah, pero Batakis” y ahora es “Ah, pero Al-
berto Fernández”. Hoy tenemos más pobreza 
que nunca y multiplicamos las Leliq por cinco.

Y podría hablarles del dólar, que nosotros 
tampoco lo dejamos bien, pero no teníamos 
nada para festejar. Y hoy festejamos que bajó 
de 350 a 280. La diferencia es que nosotros 
tampoco tenemos nada para festejar.

Ya es hora de que nos hagamos cargo todos, 
nosotros también, como parte de un grupo de 
conducción política, más allá de la camiseta 
que tengamos.

Hay gente mirando en sus casas y tengo la 
certeza de que una enorme cantidad de esas 
personas no entiende qué estamos festejando. 
Por eso me parece sumamente importante que 
lo cortés no quite lo valiente.

Quiero desearle suerte en su gestión, pero 
también decirle que usted es parte de esta ges-
tión y que acá no hay un lanzamiento de un 
nuevo gobierno; por más que nos psicopateen 
diciendo que Cristina no es el gobierno, que 
Alberto no es el gobierno, o que Massa no es 
el gobierno, son parte de un mismo gobierno 
que agarran el timón cada uno de un lado, tiran 
cada día para un lado distinto, y a veces, el mis-
mo día para cada uno de los lados.

Ojalá se termine, exdiputado Massa. Ojalá 
usted pueda ser parte de torcer este rumbo que 
tanta gente viene viendo en la clase política.

Dicho esto, no puedo dejar de referirme 
también respecto de la propuesta de que con-
duzca la Cámara la diputada Moreau. Y en este 
aspecto, que lo cortés tampoco quite lo sincero. 
Nosotros le deseamos mucha suerte, diputada 
Moreau, y ojalá pueda usted tener esa impronta 
que describió el diputado Martínez, que en lo 
personal, no comparto y la mayoría de nuestro 
bloque, tampoco.

Yo le recuerdo a usted –siendo ya un dipu-
tado veterano– que en el año 2017 estaba ca-
minando por las bancas violentando una sesión 
institucional.

También parte de nuestro electorado, dipu-
tada Moreau, recuerda que hizo poner la pala-
bra “negligencia” para que no llegara la vacu-
na Pfizer y nos trató a nosotros de ser lobistas 
de Pfizer, además de decir en los medios que 
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de que se pueda caer en la enorme tentación 
de creer que puede haber salvatajes indivi-
duales o providencias de personas que llegan. 
Le digo esto a quien ocupará un cargo en el 
Poder Ejecutivo.

Está llena de providencias la historia argen-
tina; y se han multiplicado por dos los fracasos 
en la Argentina después de esas providencias.

No se puede errar sobre el diagnóstico que 
vive el país. No se trata de trabajar con gra-
geas; se trata de tomar al toro por las astas.

Tenemos el reloj en tiempo de descuento. 
A veces no nos damos cuenta y gritamos aquí 
adentro. Digo esto sin faltar el respeto porque 
a todos nos ha pasado. En uno de mis últimos 
discursos dije que no venimos a empujar a na-
die y que no empujaremos a nadie, pero sí tene-
mos derecho a pedir que para reordenar y bus-
car certidumbre no se empujen entre ustedes.

El gobierno necesita encontrar un rumbo y 
un camino para recuperar relevancia frente al 
mundo. No es posible que cada 24 horas un mi-
nistro suba a un avión, viaje al exterior, hable 
con los organismos internacionales y mientras 
va al baño esté renunciado. Más allá de la pi-
caresca que eso implica, se trata de un enorme 
deterioro de confianza, capital enorme que no 
se puede perder. Sin un piso de confianza y cre-
dibilidad no hay gobierno que pueda construir 
un proyecto que lleve al país hacia adelante.

Hay demasiada incertidumbre, dolores, des-
confianza, desigualdad que aumenta y desequi-
librios macroeconómicos. Ya no tenemos ollas 
que raspar, se han raspado las últimas; ya no 
hay más cepo que inventar, salvo sobre las per-
sonas o sobre el gobierno.

No venimos a esta sesión a jugar si apoya-
mos o no a una persona, si está mal o bien; 
es un derecho legítimo que ejercemos. Nunca 
fuimos en contra de ese orden que respetamos. 
Se trata de un paréntesis que nos tomamos. 
Quienes tienen la responsabilidad de recuperar 
la certidumbre, encontrar confianza, buscar un 
rumbo y encontrar un puerto, sin distinción po-
lítica que haga pensar que la Argentina no está 
loteada, sino que es un país que quiere empi-
narse para recuperarse y salir del pensamiento 
único, de ideologismos baratos, de asambleas 
baratas…

–Manifestaciones en las bancas.

fueron designadas en acuerdo en esta Honora-
ble Cámara, del cual resultó electo el expresi-
dente Massa, que acaba de renunciar. Se hizo 
en simultáneo con la elección de los vicepre-
sidentes de cada una de las minorías que se 
expresaban.

Obviamente que estamos ante una anoma-
lía, en el sentido de que faltando cuatro meses 
se interrumpe lo que se votó de esa manera, 
colectivamente, por una decisión política que 
tiene derecho a ejercerla quien representa a la 
primera minoría, por la cual deja el cargo el 
electo presidente.

Sin abrir un juicio de valor sobre las con-
ductas de la persona propuesta, nosotros nos 
vamos a abstener, pero nuestra abstención tie-
ne que ver con que faltan también cuatro meses 
para que concluya el mandato. En estos cua-
tro meses se interrumpe una conformación en 
conjunto de la conducción del pleno, y en di-
ciembre se verá si se renueva o si hay cambios. 
Se incorpora un desafío superior al que hemos 
vivido hasta ahora. 

En esta Cámara hay bastante paridad. Esto 
implica negociación y tolerancia desde nues-
tras convicciones para defender nuestros pro-
yectos. Entonces, con la mayor sinceridad debo 
decir que hay que ponerse a prueba para poner 
a prueba la capacidad a la que cualquiera tiene 
derecho y que nadie puede vetar, para manejar 
la complejidad de una Cámara que refleja la 
complejidad del país.

Es una abstracción separar esto como si fue-
se un club de barrio mientras la Argentina está 
sumida en una profunda crisis. Por esta razón 
nos abstendremos, señor presidente.

En segundo término, coincido con el diputa-
do preopinante en que la Argentina se encuen-
tra en una situación de extrema gravedad. No 
decimos esto contentos.

Estamos en una situación de extrema grave-
dad con un combo peligroso conformado por 
debilidad institucional, pérdida de confianza 
en la figura presidencial, aumento de la pobre-
za, la inseguridad y fundamentalmente incerti-
dumbre en las variables de la economía, lo que 
profundiza la desconfianza cotidiana de cada 
uno de los argentinos.

Tengo la enorme preocupación –creo que al 
igual que muchos de quienes me acompañan– 
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dados en la reunión de la Comisión de Labor 
Parlamentaria con una razonable prudencia, no 
en exceso.

Sr. Tetaz. – Señor presidente: celebro las 
palabras del expresidente de esta Cámara, en 
el sentido de que el Congreso es el espacio na-
tural de los acuerdos entre las distintas fuerzas, 
pero también es el espacio de las diferencias.

En estas galerías se refleja una tercera parte 
de la Argentina que hoy viene a aplaudir al se-
ñor exdiputado Massa, mientras que afuera del 
Congreso hay dos terceras partes de la Argenti-
na que no están tan contentas con sus alternan-
cias entre apoyar y no apoyar a este gobierno. 
Además, quiero decir que nos gustaría que en 
los palcos estén representadas todas las fuerzas 
y expresiones.

Por supuesto, vemos con enorme preocupa-
ción –y hago mías las palabras de los diputados 
que me precedieron– la gravedad institucional, 
política y económica que está atravesando la 
Argentina en este momento.

Hace prácticamente setenta y cinco años, y 
sin distinción de partidos políticos, que aten-
tamos contra los sectores que generan divisas 
en el país, y no sorprendentemente cada cinco 
años tenemos una crisis por falta de divisas 
en la Argentina. Necesitamos imperiosamente 
cambiar ese rumbo.

Hace setenta y cinco años, y sin distinción 
de partidos políticos, que sistemáticamente 
gastamos más de lo que tenemos, y no sor-
presivamente encontramos como resultado la 
falta de confianza en la moneda y la falta del 
crédito público que sufre la Argentina. Hace 75 
años –sin distinción de partidos políticos–, que 
vilipendiamos el uso de la moneda, y no sor-
prendentemente estamos coqueteando con otra 
hiperinflación.

Luego de haber asumido este gobierno 
con un circulante monetario de casi 900.000 
millones de pesos, y haberlo más que triplicado 
–pues hoy tenemos casi 3 billones–, miramos 
para otro lado, para ver dónde está la causa de 
la inflación y de la desconfianza en la moneda.

Señor expresidente: durante toda esta ges-
tión, su gente y sus diputados defendieron el 
rumbo económico. Hoy tiene la oportunidad 
histórica, desde el Ministerio de Economía, de 
cambiar el rumbo de esa economía. Es la últi-

Sr. Negri. – ¡Sepan que en estos cuatro me-
ses, bajo la nueva presidencia que proponen, 
estaremos trabajando!

Queremos un Parlamento abierto; queremos 
hablar de lo que le pasa a la gente; queremos 
actuar con racionalidad; queremos poner al 
Congreso del lado del orden de prioridad de los 
problemas; no queremos hacer de cada sesión 
una disputa personal.

Señor presidente: le deseo a quien ha renun-
ciado y va al Poder Ejecutivo que no crea en la 
providencia porque terminará atrapado por la 
propia providencia. Asimismo, debe saber que 
el reloj está en tiempo de descuento.

¡Acá estamos nosotros para pensar un país 
en serio! (Aplausos.)

–Manifestaciones en las bancas.

Sr. Presidente (De Marchi). – La Presi-
dencia solicita a los señores diputados que 
guarden silencio y que se ciñan al tiempo 
asignado en la reunión de la Comisión de 
Labor Parlamentaria.

En representación del bloque de Evolución 
Radical, compartirán su tiempo los diputados 
Rodrigo de Loredo y Martín Tetaz.

Tiene la palabra el señor diputado Tetaz, por 
la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Señor diputado Tetaz: el señor diputado Ro-
dríguez le solicita una interrupción.

Sr. Tetaz. – Se la concedo, señor presidente.
Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pa-

labra el señor diputado Rodríguez, por Buenos 
Aires, a quien le solicito que sea breve.

Sr. Rodríguez. – Señor presidente: mi in-
terrupción tiene que ver con la cuestión de los 
tiempos.

Quizás resulte prudente redefinir los tiem-
pos; podemos discutirlo en este momento. De 
lo contrario, agradezco al señor diputado que 
me concedió la interrupción y le adelanto, se-
ñor presidente, que toda vez que se han más 
que duplicado los tiempos pactados, desde 
nuestro interbloque también nos tomaremos 
ocho o nueve minutos.

Sr. Presidente (De Marchi). – Continua en 
el uso de la palabra el señor diputado Tetaz.

La Presidencia solicita a los señores dipu-
tados que intenten ceñirse a los tiempos acor-
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ma oportunidad que probablemente le quede a 
la Argentina hasta que haya un cambio de go-
bierno en el país.

Por último, para cerrar mi exposición, quie-
ro referirme a la señora diputada Moreau.

Insisto en algunas expresiones de voluntad 
que he escuchado –en estos días– en las redes 
sociales. Sabemos que ganaron ustedes y tienen 
todo el derecho del mundo de elegir quiénes 
son las personas que dirigirán el cuerpo –no-
sotros no podemos tener opinión al respecto–, 
pero le quiero pedir muy encarecidamente a la 
señora diputada Moreau que volvamos a tener 
un funcionamiento normal del cuerpo, que vol-
vamos a hacer los giros de los proyectos como 
corresponde, a respetar los principios con los 
cuales deben realizarse…

–Varios señores diputados hablan a la vez.

Sr. Presidente (De Marchi). – Silencio, por 
favor.

Señor diputado Tetaz: redondee su interven-
ción, por favor.

Sr. Tetaz. – Señor presidente: solicito que 
respetemos los principios de igualdad de géne-
ro que pregonan, porque ellos no se cumplen 
en las presidencias de las comisiones, dado 
que –en este momento– solo el 35 por ciento 
de ellas son dirigidas por mujeres. Asimismo, 
que garanticemos el funcionamiento de las se-
siones de tablas como corresponde. Ese es un 
deber con el cual esperemos que la señora di-
putada Moreau honre a este cuerpo.

Sr. Presidente (De Marchi). – Para comple-
tar el tiempo asignado al bloque Evolución Ra-
dical, tiene el uso de la palabra el señor diputado 
De Loredo, por Córdoba.

Sr. De Loredo. – Señor presidente: ante 
todo, quiero agradecer al expresidente Sergio 
Massa, por la tarea que desempeñó en este 
cuerpo, por su carisma, por su talento, por su 
humor, por su versatilidad, y por la capacidad 
de administrar la pluralidad, que es el oficio de 
quien preside esta Cámara.

De todos modos, si tuviese que dar una opi-
nión acerca de si esta Honorable Casa estuvo 
a la altura de las demandas sociales debo con-
fesarle que no, porque sesionó poco, trabajó 
poco, y se sancionaron pocas leyes de trascen-
dencia para el momento que vive el país.

Señor expresidente: quiero desearle mucha 
suerte, porque deseamos que le vaya bien a la 
Argentina, pero quiero darle una primera mala 
noticia. Nuestro país no está como está por un 
problema de nombres ni de líderes –bastante mal 
nos han hecho a los argentinos las miradas me-
siánicas y las soluciones facilistas–. La Argentina 
está mal por la carencia de ideas y de políticas 
concretas, y por una dirigencia que le habla a un 
mundo y a un país que ya no existen más.

Nos vamos a abstener en esta votación por 
dos razones muy elementales. La primera es 
por una correspondencia institucional, pues 
es lo que corresponde; y, la segunda, es que 
estamos ante un gobierno que tiene una rara 
experticia, que es siempre buscar los culpables 
afuera y nunca responder a los problemas. No-
sotros no queremos dar ninguna excusa de nin-
guna naturaleza ni de ningún color.

Me embarga una pregunta muy relevante. 
Por su gran trayectoria y por su dilatada expe-
riencia –un tanto zigzagueante– ¿estamos ante 
un hombre de Estado o estamos ante un hom-
bre que viene a copar el Estado? Se lo pregunto 
con mucha sinceridad.

–Varios señores diputados hablan a la vez.

Sr. Presidente (de Marchi). – Silencio, por 
favor.

Señor diputado: le pedimos que redondee.
Sr. De Laredo. – Señor presidente: la Argen-

tina está necesitando imperiosamente un plan 
de estabilización, de confianza y de decisiones 
duras, y el riesgo de tener un nuevo adminis-
trador de la degradación argentina y de que las 
decisiones sean cortoplacistas es grande.

Entonces, formulo una propuesta muy con-
creta que sería un gesto que la sociedad toma-
ría para bien en esta necesidad de confianza.

Señor expresidente: sería muy importante 
que esté dispuesto a renunciar a una pretensión 
de candidatura para 2023.

–Varios señores diputados hablan a la vez.

Sr. Presidente (De Marchi). – Silencio, por 
favor.

Sr. De Loredo. – Señor presidente: ello se-
ría una señal hacia la sociedad argentina de que 
va a asumir la conducción…

–Varios señores diputados hablan a la vez.
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ticos –los hombres y las mujeres que somos la 
clase dirigente de este país– es bastante poca. 
Así que, al menos, en las instituciones espere-
mos los mínimos parámetros que necesitamos.

Estamos en un momento de debilidad ins-
titucional, por las situaciones que se viven y 
por las personas que ocupan los lugares de ma-
yor responsabilidad pública. En este sentido, y 
lo digo con sobriedad, tenemos un presidente  
–pido disculpas, pero creo que hay algunas 
cosas que hay que decirlas–, con muy poca 
entidad política y con bajísima entidad insti-
tucional.

–Varios señores diputados hablan a la vez.

Sr. López. – A su vez, tenemos una vice-
presidenta encausada en varios expedientes 
por haber incurrido en graves delitos dolosos 
contra el Estado que conllevaron a enriqueci-
miento, es decir que atentaron contra el orden 
democrático, en los términos del artículo 36 de 
la Constitución Nacional.

Por otro lado, la semana pasada y la anterior, 
hubo escenas de pánico económico que hoy 
tienen repercusión institucional, porque esta-
mos acá –eligiendo una nueva autoridad de una 
de las Cámaras, que es un poder del Estado–, 
para que el expresidente de esta Cámara asuma 
el Ministerio de Economía.

En estos días, en la Argentina, no importa 
quién lo haya dicho, se habló de acefalía, de 
ley de acefalía y de adelantamiento de las elec-
ciones. Yo, mínimamente, quiero dar un con-
texto, porque se habló desde varios ámbitos 
políticos.

–Varios señores diputados hablan a la vez.

Sr. Presidente (De Marchi). – Por favor, 
señores diputados, no dialoguen.

Señor diputado López: termine su exposi-
ción, por favor.

Sr. López. – Señor presidente: quiero efec-
tuar algunas reflexiones acerca del marco ins-
titucional. Para ello, me referiré a dos o tres 
normas constitucionales que nos rigen.

El artículo 90 de la Constitución establece 
que los mandatos duran cuatro años. Se refiere 
a “períodos”, no solo a “mandatos”.

El artículo 95 de la Constitución, en la re-
dacción actual, la que implementó la reforma 

Sr. Presidente (De Marchi). – Le pido un 
momento, señor diputado.

El respeto por las opiniones distintas es el 
patrimonio más importante que tiene esta casa. 
Les pido, por favor, silencio y respeto para con 
el orador.

Señor diputado De Loredo: termine su ex-
posición, por favor, porque se ha cumplido el 
tiempo correspondiente.

Sr. De Loredo. – Yo sé que para ustedes la 
política es ganar elecciones a la vuelta de la es-
quina, pero para nosotros la política es resolver 
problemas concretos con políticas públicas que 
aborden las debilidades estructurales del país.

–Varios señores diputados hablan a la vez.

Sr. De Loredo. – Señor presidente: ello se-
ría una señal para la sociedad, a fin de generar 
la confianza y la previsión necesarias en este 
contexto dramático del país.

Por otro lado, quiero saludar a quien va a 
asumir la Presidencia. Considero que la señora 
diputada Cecilia Moreau tiene los atributos de 
trayectoria, de militancia y de experiencia par-
lamentaria para honrar ese cargo. Espero que 
alivie y amengüe esa impronta, que es propia 
de la fe de los conversos que se cultivaron con 
argumentos y con una cultura que después usan 
en contra del sector al que antes pertenecían.

–Varios señores diputados hablan a la vez.

Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pala-
bra el señor diputado Juan Manuel López, por 
Buenos Aires.

Se solicita silencio, por favor, especialmente 
en las galerías.

Sr. López. – Señor presidente: intentaré 
contextualizar mi discurso en el momento ins-
titucional que estamos viviendo.

Creo que hay que ser muy sobrios con las pa-
labras y recordar –como lo hicimos hace ocho 
meses, cuando tuvimos una sesión preparato-
ria– que estas sesiones son momentos de enor-
me relevancia institucional, y esto no es porque 
la Coalición Cívica o muchos de nosotros este-
mos obsesionados con las instituciones.

Las instituciones, su respeto y las reglas que 
nos rigen dan la mínima certidumbre que tiene 
que tener un país, que le falta tanto a la Argen-
tina, porque la certidumbre que damos los polí-
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Sr. López. – Señor presidente: simplemente 
solicité la interrupción para aclarar el sentido 
del voto del bloque de la Coalición Cívica, que 
es la abstención, más allá de la persona que 
propongan. Lo hacemos en virtud de esta situa-
ción institucional irregular.

Sr. Presidente (De Marchi). – Será conside-
rado oportunamente.

Continúa en el uso de la palabra la señora 
diputada Omodeo.

Sra. Omodeo. – Señor presidente: en pri-
mer lugar, quiero decir que hago mías sus 
palabras. Les deseo el mayor de los éxitos al 
presidente saliente y a la presidenta entrante, 
porque realmente la felicidad de los argentinos 
depende del éxito o del fracaso de las medidas 
que se tomen.

La verdad es que el ahora exige a toda la 
clase política estar a la altura que correspon-
de. Concuerdo con quienes dijeron que acá no 
hay nada que celebrar. No entiendo el clima de 
fiesta y de algarabía. La ciudadanía nos está pi-
diendo que estemos a la altura de la situación, y 
realmente hasta ahora no lo estamos.

Este Congreso ha trabajado poco. Además, 
ha trabajado en leyes que no son trascendentes 
y que no le han solucionado la vida a nadie. He-
mos prorrogado por cincuenta años un impuesto 
y hemos tratado temas que no son importantes 
para los argentinos.

Debemos empezar a hablar de eliminar los 
privilegios de toda la clase política. Tenemos 
que empezar a hablar de una reforma laboral, 
de una reforma fiscal y de una reforma tribu-
taria. Toda la clase política tiene que sacar a 
la Argentina adelante. Hasta ahora –este año, 
sobre todo– no hemos hecho absolutamente 
nada para que los argentinos vivan mejor; por 
el contrario, vivimos peor y cada vez hay más 
pobreza.

Para que ello suceda, tenemos que empe-
zar por respetar las instituciones. Por eso, le 
pido a la presidenta entrante que respetemos 
el reglamento de esta casa, que respetemos los 
giros a las comisiones, que respetemos lo que 
el reglamento nos ordena y que respetemos la 
independencia de la Justicia.

No dejemos que nuestra agenda política se 
coloque por sobre la agenda de la gente. Deje-
mos de hablar de reformar la Corte, de ir con-

constitucional de 1994, incorpora una expe-
riencia previa: que las elecciones presidencia-
les se hacen dentro de los dos meses anteriores 
a la conclusión del mandato del presidente en 
ejercicio, y la disposición transitoria décima de 
la Constitución Nacional, que dijo que el man-
dato presidencial de esa redacción de la Cons-
titución Nacional se extinguía el 10 de diciem-
bre de 1999. Esto hay que tenerlo presente.

Nuestra regla –y es lo que espero para que 
siga habiendo institucionalidad y podamos sa-
lir de la zozobra en la que estamos viviendo 
todos los argentinos– es que el año que viene la 
salida la encontremos en las elecciones: en las 
primarias abiertas, en las elecciones generales 
de octubre y en el balotaje –en caso de que 
tenga que hacerse en noviembre–, y ojalá que 
podamos votar con boleta única, iniciativa que 
sancionamos hace poco en esta Cámara y que 
espero que no siga durmiendo en el Senado.

Nuestro bloque, el de la Coalición Cívica, 
va a estar para advertir, para controlar y para 
sostener la gobernabilidad de un país que 
no requiere más traumas. Espera las elec-
ciones del año que viene y seguir teniendo 
una relación institucional –y nada más que 
institucional, como la que tuvimos con las 
autoridades de la Cámara que se van– con 
las autoridades de la Cámara que llegan, sin 
cuestiones personales de por medio. La rela-
ción va a ser en ese tono.

Por último, quiero decir que auguramos tan-
to a la diputada Moreau como a todas las per-
sonas que rigen los destinos de la Patria que 
nos traigan rigurosidad y seriedad frente a la 
angustia, el dolor y el pánico que se vivieron 
y se siguen viviendo en estos días. (Aplausos.)

Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pala-
bra la señora diputada Omodeo, por Tucumán.

Sra. Omodeo. – Señor presidente…
Sr. López. – Perdón, señor presidente. Quie-

ro solicitar una brevísima interrupción a la se-
ñora diputada Omodeo.

Sr. Presidente (De Marchi). – Señora dipu-
tada Omodeo: el señor diputado López le soli-
cita una interrupción. ¿Se la concede?

Sra. Omodeo. – Sí, señor presidente.
Sr. Presidente (De Marchi). – Para una in-

terrupción, tiene la palabra el señor diputado 
López.
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propone tomando en cuenta la teoría Carrió 
aplicada durante la presidencia de Eduardo 
Fellner, donde algunos queríamos insubor-
dinarnos y cambiarlo, pero ella sostuvo que 
había que sostener al presidente que el ofi-
cialismo quisiera. Por eso ahora estamos acá 
diciendo que irremediablemente tenemos que 
elegir lo que el oficialismo quiere. ¡Ah!, eso sí: 
queremos ser jefes de personal del oficialismo; 
o sea, el de ustedes, pero no cualquiera.

Entonces, ahí me pongo a pensar: ¿de qué 
culpan a la diputada Moreau? Por ahí leí que 
decían que no ameritaba por ser “la hija de”. 
Por otro lado, también leí lo que dicen respecto 
de la vacuna, pero les quiero decir a los ciuda-
danos que nos están escuchando que cuando 
ella hizo esa moción, todos la votaron. (Aplau-
sos.) Entonces, empecemos a decir la verdad 
en serio porque, si no, creamos el mito: se dice 
que fulano dijo, y ahí va el mito.

Estamos acá para tratar de resolver un pro-
blema: el presidente de la Cámara ha renun-
ciado y el oficialismo tiene que decirnos quién 
ocupará ese cargo. Yo tengo la conciencia tran-
quila porque en su momento, cuando hicimos 
esta misma ceremonia, propuse a la diputada 
Bertone y a la diputada Vidal, porque quiero 
que ahí haya una mujer. (Aplausos.) Pero no 
tuvimos ni tenemos la suerte de que se entien-
da la necesidad de que las mujeres ocupen car-
gos relevantes para darles en serio la paridad 
en la participación que la mujer se merece. 
(Aplausos.)

Señor presidente: me tomé el atrevimiento 
de revisar un poco los archivos –porque es-
toy en esta Cámara desde hace muchos años, 
pero no tantos– para ver cuándo nos abstuvi-
mos de votar los candidatos de cada quien. Y 
me acordaba –junto con Martita Luchetta, que 
anda por ahí– cómo se enojó Pugliese cuando 
el entonces diputado Stolkiner se abstuvo de 
votarlo. ¡Y cuánta razón tenía! Porque no había 
ningún motivo más que el personal.

Después, el bloque del Frente Grande se 
abstuvo muchas veces con Pierri; así como 
también el Grupo de los Ocho, que eran ocho 
diputados que desde el principio no querían sa-
ber nada con el menemismo.

Casi al final veo al bloque de la UCR, abs-
teniéndose en el 97 con Pierri; pero después de 
toda la trapisonda de Pierri, está bien.

tra el Ministerio Público Fiscal y de ir contra 
la Justicia. Y, sobre todo, como bien decía el 
señor diputado López, empecemos a respetar 
la Constitución, porque con este juego de la 
silla y esta rosca política no vamos a sacar el 
país adelante.

Deseo de corazón que nos empiece a ir bien, 
porque en el medio los argentinos no llegan a 
fin de mes y realmente la gente se está murien-
do de hambre en este país. (Aplausos.)

Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pa-
labra la señora diputada Camaño, por Buenos 
Aires.

Sra. Camaño. – Señor presidente: creo que 
también voy a expresar el sentir de mis amigos 
socialistas de Santa Fe.

Me gustaría entender qué pasa. Llevo al-
gunos años en esta Cámara, señor presidente, 
y honestamente no se alcanza a entender qué 
queremos hacer o decir con los discursos, en 
un momento en el que tan solo deberíamos reu-
nirnos para elegir al nuevo presidente o presi-
denta de esta Cámara. (Aplausos.) No aplau-
dan porque va a haber para todos. (Risas.)

Algunos dijeron que no tenemos nada para 
festejar. ¡Y vaya que no tenemos nada para 
festejar! Algunos también hablan de anoma-
lía. ¿Alguien tiene alguna duda de que esta-
mos frente a una anomalía? Tiene que salir el 
presidente de esta Cámara como un bombe-
ro a ver si puede –reitero: si puede– resolver 
algo del terrible conflicto económico y políti-
co que tenemos.

Pero esta es nuestra institución; lo digo por-
que alguien habló de institucionalidad y corres-
pondencias. Esta es nuestra responsabilidad, 
nuestra institución. En nuestra institución te-
nemos que elegir un presidente, y es mentira 
que sea costumbre votar al presidente que el 
oficialismo quiere. Por ejemplo, Eduardo Ca-
maño fue presidente de esta Cámara durante el 
gobierno del doctor De la Rúa. O sea, se vota 
con el número.

Acá la oposición es más numerosa que el 
oficialismo; si contamos, somos muchos más. 
De manera que si nos hubiéramos puesto de 
acuerdo –algo absolutamente imposible, inclu-
so entre ustedes–, quizás estaríamos eligiendo 
a otro presidente. (Aplausos.) Pero acá esta-
mos, teniendo que elegir a quién el oficialismo 
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Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pa-
labra el señor diputado Di Giacomo, por Río 
Negro.

Sr. Di Giacomo. – Señor presidente: he te-
nido la suerte de que Graciela no solo hiciera 
levantar a las tribunas y a las gradas, sino tam-
bién el nivel de la discusión. 

Creo que a despecho de los acuerdos alcan-
zados en la reunión de la Comisión de Labor 
Parlamentaria, que me parece deben ser respe-
tados porque hacen al funcionamiento de nues-
tra Cámara, muchos se salieron del libreto con 
tal de hablarles a sus acólitos acerca de lo que 
pensaban sobre el presente, el pasado y el futu-
ro, no solamente utilizando mucho más tiempo 
del acordado, sino también cayendo en exigen-
cias que supongo serán recíprocas, porque pa-
reciera que quien pretende un cargo tiene que 
borrarse para el 2023. 

Esto es algo novedoso que veo en la política 
argentina. Pero cada uno se hace responsable 
de sus propias palabras. (Aplausos.)

Ya que se hizo un análisis histórico –creo 
que la situación lo amerita– y tengo mis años, 
voy a pasar a la prehistoria de la política. Me 
refiero al período democrático inaugurado en 
el 83. En ese entonces, veíamos que las cosas 
en la Argentina se solucionaban a partir del 
enfrentamiento, la sangre, la muerte, la per-
secución y el exilio. Esa era la Argentina que 
vivíamos.

Cuando era muy chiquito mi padre estuvo 
preso simplemente por ser un obrero que estu-
vo parado frente de un sindicato cuando pasa-
ron los libertadores y se lo llevaron.

Cuando era chiquito escuchábamos radio 
Colonia –la única que nos informaba lo que pa-
saba a través de los famosos comunicados– y 
en ese entonces los enfrentamientos eran entre 
azules y colorados. La proscripción era abso-
luta para todo un sector de nuestra población, 
al cual no pertenezco, pero sin ninguna duda 
marcó un pasado y un presente en la historia de 
la Argentina. Ese sector tiene todo el derecho a 
pensarse a futuro con su propio proyecto.

Después, en los años 60 y 70, cuando tuve 
la posibilidad de la militancia activa, fui ex-
pulsado. Digo que tuve la suerte de solamen-
te estar preso y ser expulsado del lugar donde 

En 2005 hubo cuarenta y cinco abstenciones 
con Balestrini. Zamora, del MAS, inauguró la 
saga de la izquierda que siempre se abstiene. 
No tiene que explicar nada; siempre se abstie-
ne. (Aplausos.)

Señor presidente: empiezo a analizar cuáles 
son las cuestiones por las que no votaría a Ce-
cilia. Ella es radical y yo soy peronista. Ella 
defendió, militó y trabajó a favor del aborto; yo 
voté en contra y no me gusta la ley del aborto. 
Ella se fue con los kirchneristas; yo me quedé 
afuera. Yo soy la oposición y punto.

Nadie le puede negar la militancia, nadie le 
puede negar el trabajo y nadie le puede negar el 
cursus honorum de la política, que tienen tanto 
hombres como mujeres.

No la voy a votar porque es mujer; aunque 
lo haría con mucho gusto, así como propuse 
a María Eugenia y a Roxana, porque quiero a 
una mujer ahí arriba. Ella hizo todo el cursus 
honorum, pero hoy estamos decidiendo que ahí 
se va a sentar por primera vez en la historia 
de este Congreso una mujer luego de que du-
rante ciento cincuenta y ocho años lo hicieron 
los hombres. (Aplausos en las bancas y en las 
galerías.) Sí tenemos que empezar a buscar el 
pelo al huevo. (Aplausos.)

El país se incendia. ¿Saben cuántas veces el 
país se incendió? Hoy una mujer va a sentarse 
ahí; mientras tanto, estamos mirando que el país 
se incendia. Pero hace quince años que el país se 
viene incendiando. ¿Saben las veces que el país 
se incendió? Pero hoy, cuando Cecilia se sien-
te ahí, obteniendo el voto de la mayoría, junto 
a Claudia y a Carolina en el Senado, vamos 
a tener un Poder Legislativo femenino, señor 
presidente. (Aplausos en las bancas y en las 
galerías.)

Nosotros y nuestros discursos somos meros 
detalles coyunturales. Vos, Cecilia, vas a estar 
en los libros de historia como la primera mujer 
que presidió la Cámara de Diputados de la Na-
ción, y nuestro país va a ser uno de los pocos 
con el Poder Legislativo en manos de mujeres.

Te quiero decir, Cecilia, que tuve la honra de 
haber compartido la banca del Congreso con 
Florentina Gómez Miranda. No me queda la 
menor duda de que desde uno de estos palcos 
te está levantando las dos manos. (Aplausos en 
las bancas y en las galerías.)
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Asimismo, hay otros que quieren llevarnos 

a empujones para tratar los temas que no nece-
sariamente requiere la sociedad.

Hoy estamos ante una sociedad con una cri-
sis económica. Hoy estamos ante una sociedad 
que, aun con una crisis política, está solucio-
nando los problemas institucionalmente y en 
eso tenemos las mejores expectativas.

Quiero recordar que esta casa, a pesar de los 
cambios y de lo que ha significado inclusive 
el recambio institucional, también por prime-
ra vez en la Argentina después de tantos años, 
puede rescatar la presencia de presidentes de la 
Cámara –hoy tenemos presente acá a un dipu-
tado que fue presidente del anterior período y 
al que hoy se va– que han logrado llevar a esta 
institución adelante con debate, con discusión 
y con seriedad. Creo que esas cosas no deben 
ser dejadas de lado por un discurso oportunista 
o de barricada. Seguramente en nuestra socie-
dad tenemos a aquellos que están atados toda-
vía a los tiempos pasados, a los que quieren 
negar la posibilidad de la justicia y a los que 
hasta se enorgullecen, como hemos visto a al-
gún guerrillero decrépito, en cuestiones en las 
cuales deberíamos sentirnos realmente ofendi-
dos y avergonzados por el pasado que algunos 
han tenido.

Hoy estamos solucionando institucional-
mente una vez más una crisis política. Por ello, 
vamos a apoyar sin ninguna duda la posibili-
dad que tiene y que le corresponde al bloque 
mayoritario de designar a las autoridades de la 
Cámara. Esa es nuestra voluntad y en ese sen-
tido será el voto de Juntos Somos Río Negro. 
(Aplausos.)

Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pala-
bra el señor Sartori, por Misiones.

Sr. Sartori. – Señor presidente: el bloque 
Frente para la Concordia Misionero no se va 
a abstener; por el contrario, votará por Cecilia 
Moreau y celebra que una mujer presida esta 
Honorable Cámara de Diputados. (Aplausos.) 
Aunque no haya nada por festejar, celebramos 
que las cuestiones de la democracia se puedan 
resolver acá y que esta cuestión coyuntural 
que hoy se vive la podamos solucionar entre 
nosotros. Los argentinos y las argentinas están 
esperando que nosotros los ayudemos a vivir 
mejor y que les solucionemos los problemas, 
más allá de las disputas y de las grietas que 

trabajaba, porque sigo vivo y hoy estoy acá, 
mientras miles de argentinos no la tuvieron.

Previo a esos años negros de la dictadura, 
las cuestiones en la política argentina también 
se resolvían con la muerte y la eliminación del 
adversario; uno porque era de derecha y el otro 
porque era de izquierda.

Si bien es cierto que hoy no tenemos mucho 
para festejar y que estamos ante una coyuntura 
crítica de nuestro país, quiero rescatar que la 
Argentina desde 1983 viene solucionando las 
crisis institucionales con más institucionalidad. 
Eso es lo importante y lo que está sucediendo 
hoy. En todo caso, eso amerita que tengamos 
expectativas y esperanzas.

Es cierto que hace diez o quince días los ar-
gentinos estaban pendientes de hasta cuándo 
iba a seguir subiendo ese dólar imparable, y 
hasta cuándo los precios iban a seguir hacien-
do sufrir a aquellos que ni siquiera pueden ac-
ceder a la comida, así como también es cierto 
que esta búsqueda de solución institucional 
hizo que de repente desde la política, y sin que 
hubiera cambios económicos, se pudiese tener 
la expectativa de que las cosas salgan adelante. 
Eso es lo que hoy está viendo la sociedad.

Entonces, aunque lo neguemos y algunos 
sientan que les han quitado el discurso, la rea-
lidad es que las cosas se han aquietado y tene-
mos la expectativa y la esperanza de que sean 
resueltas.

Quiero rescatar que en todos estos años de 
democracia las crisis institucionales periódicas 
se solucionaron institucionalmente. Me refiero 
a la más grave, la ocurrida en 2001, y a las 
siguientes. Estoy seguro de que esta crisis tam-
bién la vamos resolver institucionalmente.

Señor presidente: la posibilidad de estar hoy 
ante un nuevo momento, como representantes 
legislativos nos exige pensar que quienes esta-
remos sentados en estas bancas hasta 2023 –y 
algunos mucho tiempo más– tenemos la nece-
sidad de que este Parlamento esté a la altura de 
las circunstancias. Me refiero a que podamos 
trabajar, elaborar leyes, discutir y finalmente 
salir de las artimañas con que los grupos ex-
tremos de ambos sectores más de una vez nos 
quieren hacer caer para obstaculizar el quórum 
y el tratamiento de ciertos temas. 



16 CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA NACIÓN Reunión 6ª

Estamos discutiendo este tema dentro de 
este marco.

El diputado Wolff tiene razón en una cosa: 
ya gobernaron. Esto fue hace muy poquito. 
Hace muy poco ellos gobernaron y hoy dan 
consejos. Quisieron embarcar al país en una 
gran empresa neoliberal reviviendo el mene-
mismo y hundieron a la Argentina. Desapare-
ció Santiago Maldonado y explotó una escuela 
donde murieron Sandra y Rubén.

–Manifestaciones en el recinto.

Sra. Bregman. – Sí, desapareció y murió 
Santiago Maldonado y seguimos exigiendo 
justicia por él. (Aplausos.) Justicia y castigo 
para los responsables materiales y políticos de 
su desaparición seguida de muerte.

Ellos, claro, hundieron la Argentina. Pero 
voy a dar un dato feroz y terrible que no lo 
recopiló el Frente de Izquierda sino el Ins-
tituto CIFRA de la CTA: la transferencia de 
ingresos de los sectores asalariados hacia los 
sectores de capital durante el gobierno de 
Mauricio Macri y del Frente de Todos fue de 
70 mil millones de dólares. ¿Saben qué? Esa 
transferencia ocurrida durante el gobierno del 
Frente de Todos –que significa sacarles a los 
trabajadores para darles a los ricos– fue de 
41 mil millones de dólares. Dato mata relato. 
Dato mata relato.

Algunos acá quisieron decir que el problema 
de este gobierno es que se pelean entre ellos o 
que hay un problema de personalidades. No es 
así. Desde 2019, cuando hacían campaña elec-
toral diciendo que iban a llenar la heladera y 
que volvería el asado, nosotros decíamos que 
eso era incompatible frente al hecho de con-
tinuar con el Fondo Monetario Internacional 
con esto. Ese acuerdo con el Fondo Monetario 
Internacional lo votó la mayoría del Frente de 
Todos y Juntos por el Cambio, que fue quien 
tomó esa deuda odiosa. Por eso estamos acá. 
No es que las cosas van mal porque se pelean, 
las cosas van mal porque ataron la economía 
del país y el destino de la Argentina al acuerdo 
con el Fondo Monetario. Hoy vivimos los tari-
fazos y la inflación como consecuencias previ-
sibles de ese acuerdo con el Fondo Monetario 
Internacional.

Ante esta situación se reunieron tres perso-
nas: Cristina Fernández de Kirchner, Alberto 

por ahí y desde este lugar se noten más que en 
cualquier otro.

Por eso, también queremos presentar nues-
tro agradecimiento a quien fuera el presidente 
de este cuerpo. 

Como provincianos que somos, muchas ve-
ces somos olvidados y no hay una mirada fe-
deral desde el gobierno central.

Con Sergio Massa pudimos discutir temas 
que tienen que ver con nuestra provincia. Por 
eso quiero hacer un reconocimiento a Sergio y 
quiero que le vaya bien, porque si le va bien a 
él, nos irá bien a todos y cada uno de los argen-
tinos. (Aplausos.)

Como dije al principio: votaremos a Cecilia 
Moreau, vamos a bogar para que este cuerpo dé 
las herramientas al Poder Ejecutivo nacional 
para que vaya subsanando los graves proble-
mas que existen y que se ponga a la Argentina 
en el lugar que le corresponde. Nosotros, tam-
bién aportaremos desde el lugar que nos toca, 
desde las leyes y las cuestiones que la patria 
nos demanda en este momento. (Aplausos.)

Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pala-
bra la señora diputada Bregman, por la Ciudad 
Autónoma de Buenos Aires.

Sra. Bregman. – Señor presidente: como es 
tradición en la izquierda nos vamos a abstener 
en la elección de autoridades.

–Manifestaciones en el recinto.

Sra. Bregman. – Con la coherencia de 
siempre nos vamos a abstener en la elección 
de las autoridades de esta Cámara, sin que ello 
signifique de ningún modo una impugnación 
personal a la diputada Cecilia Moreau ni nin-
gún oportunismo de ocasión. 

Creemos que esta sesión, más allá de los 
gritos y de lo que estén diciendo por lo bajo 
–que no cambia nada–, se da en un momento 
muy crítico del país: la mitad de la población 
está en la pobreza. Además, hay una pobreza 
infantil que ofende y la suba de los alimentos 
en el conurbano ha sido del 11 por ciento en el 
último mes.

Hay algo que me decía una trabajadora de la 
alimentación el otro día y que quiero destacar: 
“Ya no puedo comprar para mis hijos los mis-
mos alimentos que yo produzco”. 
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que el único lenguaje que entienden es el de la 
movilización.

Es claro que tenemos la fuerza. Acá se habló 
mucho de las mujeres, y hemos demostrado 
que no hay quien nos pare cuando las fuerzas 
se organizan y salimos a la calle. Esta vez la 
clase trabajadora, los desocupados y los que 
tienen trabajo precario están peleando, pero en 
forma aislada, porque no se unen.

Por eso, señor presidente, queremos que la 
clase trabajadora tome el control. Hay que or-
ganizar esa fuerza, y para eso vamos a pelear. 
(Aplausos.)

Sr. Presidente (De Marchi). – Tiene la pala-
bra la señora diputada Villarruel, por la Ciudad 
Autónoma de Buenos Aires.

Sra. Villarruel. – Señor presidente: fuimos 
convocados 257 diputados para darle marco 
formal a una decisión que implica el cambio 
de autoridades de la otrora Honorable Cámara 
de Diputados, que hoy se ha convertido en un 
poder que no escucha el acuciante momento 
de desesperación que vive el pueblo argentino. 
Son días y semanas de profunda intranquilidad 
y de poca estabilidad institucional, con una 
clase política que, por ejemplo, da subsidios a 
la cultura mientras millones de argentinos vi-
ven debajo de la línea de la pobreza.

Por eso quiero mencionar en estos pocos 
minutos a quienes en nuestra Patagonia están 
sufriendo el terror, la usurpación de sus tierras 
y el incendio de sus bienes sin que el Estado 
los escuche ni les garantice seguridad ni res-
peto a sus derechos humanos. Bajo el paraguas 
de los supuestos pueblos originarios –y con la 
complicidad estatal–, gracias al gobernador del 
Neuquén, Omar Gutiérrez, los denominados 
mapuches obstaculizan y participan de la toma 
de decisiones respecto de Vaca Muerta. 

En un momento en que el mundo vive una 
crisis energética sin parangón, las medidas que 
implican el desarrollo y el trabajo para millo-
nes de argentinos están entorpecidas por un 
grupo de personas que no tiene derecho alguno 
a la toma de decisiones y que, sin embargo, 
fuerzan la entrega de beneficios, tierras y re-
galías. Mientras esto pasa, en Río Negro, los 
usurpadores del Lof Lafken Winkul Mapu in-
cendiaron una propiedad privada, la casa de 

Fernández y Sergio Massa, y decidieron cam-
biar el gobierno. No estamos viviendo un sim-
ple cambio de ministerios ni una reorganiza-
ción ministerial, sino que estamos viviendo un 
desplazamiento del poder y un profundo cam-
bio de gobierno.

¿Cómo se llega a ese cambio de gobierno? 
¿Cómo se llega a esa reunión de tres personas? 
Con las patronales del agronegocio sentaditas 
sobre los silobolsas presionando y con los mer-
cados provocando una corrida. Así, el nombre 
que se decidió fue el de Sergio Tomás Massa. 
Él decía que, cuando el acuerdo del Fondo se 
trabó, fue él mismo quien lo destrabó y lo pudo 
traer a este recinto para que fuera aprobado. Es 
artífice de ese acuerdo y por ende de las conse-
cuencias que hoy estamos viviendo.

Por eso, nosotros, desde el PTS-Frente de 
Izquierda, decimos que esto es antidemocráti-
co. ¿Quién decidió ese cambio? ¿Quién deci-
dió que la única salida posible es con ajuste, 
reducción de déficit y todos esos eufemismos 
que utilizan para decir que van a ajustar al pue-
blo trabajador? ¿Quién lo decidió?

Nosotros creemos que hay que convocar 
a una Asamblea Constituyente porque no se 
pueden tomar decisiones a espaldas del pue-
blo. Creemos que el pueblo tiene capacidad de 
decidir y de opinar, porque esto que están deci-
diendo no lo votó nadie. Una cosa es votar un 
diputado y otra votar a quién se hace cargo del 
Poder Ejecutivo. Esto es lo que creemos. Cree-
mos que el pueblo tiene y debe poder opinar y 
que tiene que decidir cómo se sale de esto.

Por eso creemos que esa Asamblea Consti-
tuyente tiene que ser libre, soberana y tiene que 
poder discutir profundamente con qué medidas 
se sale. ¿Saben qué? En la Argentina se está 
dando una paradoja. Las que salen a la calle a 
pelear, mientras las direcciones de la CGT y de 
la CTA le atan las manos al movimiento obre-
ro, son las patronales que organizan lockouts, 
marchas a Plaza de Mayo, tractorazos, senta-
das sobre los silobolsas o corridas bancarias.

Las patronales pelean y consiguen lo que 
quieren. 

Acá hace falta la voz de la clase trabajado-
ra y de los movimientos sociales combativos 
para unir todo eso detrás de un paro nacional, 
porque estamos convencidos y convencidas de 
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Es cierto que la suba del dólar y el rebote de 
los bonos de estos últimos dos días, desde el 
anuncio, son fenómenos regionales, pero tam-
bién lo es que los mercados han saludado la lle-
gada de un tenaz defensor de sus intereses a un 
lugar tan importante. Es claro que los primeros 
mensajes han marcado ya algunas señales; no 
hay lugar para la equivocación.

En primer término, hay un llamado al orden, 
que no tiene que ver, por ejemplo, con frenar 
la fuga de capitales, poner en caja a los espe-
culadores ni frenar el drenaje de recursos que 
se llevan fuera del país más de un PBI entero. 

No, el orden se refiere a poner en caja a los 
sectores populares, en avanzar en aquello en 
que hasta ahora pudieron avanzar parcialmen-
te, porque claramente el aumento de la pobre-
za, la inflación y la pulverización de los sala-
rios ya se viene desarrollando.

Está claro que no solo han mostrado su be-
neplácito la embajada norteamericana y los 
sectores del capital financiero, que celebran, 
por supuesto –al igual que el Departamento de 
Estado– que alguien de su riñón ocupe el Mi-
nisterio de Economía.

Está claro que también se han sumado los la-
mebotas de siempre: ya escuchamos a la CGT 
saludar este ascenso y manifestar que van a 
mantener el mecanismo de las paritarias por 
debajo de inflación, como un método de trans-
ferencia de recursos prácticamente inigualable.

Por eso, tranquilamente, uno de los dirigen-
tes de la CGT dijo que alcanza con las cláu-
sulas de revisión de paritarias. No, les vamos 
a recordar que más del 40 por ciento de tra-
bajadoras y trabajadores argentinas está no 
registrado y con contratos precarios, e inclu-
so hay patronales que no respetan la cláusula 
de revisión. Ahí tenemos la tenaz lucha de los 
trabajadores del neumático enfrentando a su 
patronal completamente reactivada, y que no 
quiere la cláusula de revisión ni reconocer que 
los trabajadores tienen derecho a estar un 5 por 
ciento por encima de la inflación.

Tenemos una clase obrera a la que se quiere 
atacar aún más, pero que empieza a dar seña-
les fuertes de que se está reanimando. Tenemos 
ocho provincias con docentes en lucha: San-
ta Cruz, Santa Fe, Mendoza y La Rioja, entre 
otras, plantean que así no se puede seguir.

otros argentinos a los cuales el Estado ha deja-
do desprotegidos.

Mientras estos gravísimos hechos ocurren 
–y por los que vamos a perder nuestra Patago-
nia ganada con sangre, sudor y trabajo–, unos 
oportunistas disfrazados de originarios ponen 
en peligro nuestra soberanía y la paz de quie-
nes allí habitan.

Le deseo al presidente saliente que cumpla 
su función adecuadamente y abogo para que en 
esta Cámara estemos a la altura de las difíciles 
circunstancias que vivimos los argentinos.

Adelantamos nuestro voto negativo a la 
postulación de la diputada Moreau. Desde La 
Libertad Avanza, vamos a seguir luchando por 
la integridad territorial de nuestro país, por el 
respeto al derecho a trabajar y a la propiedad 
privada, y seguiremos reclamando cada vez 
que se viole el principio de igualdad para to-
dos por privilegiar a los que quieren destruir a 
la Nación Argentina. (Aplausos.)

Sr. Presidente (De Marchi). – Para termi-
nar con la lista de oradores, tiene la palabra 
la señora diputada Del Plá, por Buenos Aires.

Sra. Del Plá. – Señor presidente: es claro que 
la elección de autoridades de la Cámara no pue-
de hacerse con independencia de la considera-
ción de la profunda crisis económica y política 
que atraviesa nuestro país. La renuncia de Mas-
sa a la Presidencia de la Cámara y su arribo al 
Ministerio de Economía deben ser considerados 
el producto de un fracaso del Frente de Todos 
en el gobierno. Deben ser considerados como 
el resultado de un gobierno que está agotado, 
sin rumbo y que se juega la carta del último re-
curso. Está claro que no tienen más fusibles que 
hacer saltar. Este recurso extremo, en el marco 
del agravamiento de la crisis económica, de la 
inflación más alta de las últimas tres décadas y 
de una corrida cambiaria contra el Banco Cen-
tral –que está quebrado– tiene como intención 
contener y contentar a los mercados. ¿Pero qué 
es lo que festejan los mercados? ¿Cuál es el sig-
nificado? La clave es que están buscando reunir 
los recursos políticos para desarrollar un nuevo 
ataque a la clase trabajadora y llevar adelante 
el ajuste que ya vienen desenvolviendo, pero 
es claro que deben profundizarlo por los com-
promisos que han asumido. Ese es el verdadero 
objetivo de lo que llaman “volumen político”.
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Sr. Presidente (De Marchi). – Agotada la 

lista de oradores, de acuerdo con el procedi-
miento autorizado al inicio de este debate, 
contemplando los asentimientos, abstenciones 
y votos en contra, queda consagrada como pre-
sidenta de la Honorable Cámara de Diputados 
de la Nación la señora diputada doña Cecilia 
Moreau. (Aplausos prolongados. Varios seño-
res diputados rodean y felicitan a la señora 
diputada Moreau.)

Invito a la señora diputada Moreau a ocupar 
el sitial de la Presidencia.

–Ocupa la Presidencia la señora presi-
denta de la Honorable Cámara, doña Cecilia 
Moreau.  (Aplausos prolongados.)

Sra. Presidenta (Moreau). – Volviendo al 
tema, muchas gracias a todos y a todas. Quiero 
agradecer a mis compañeros por el honor que 
significa para mí, como militante política, ha-
ber sido designada como presidenta de la Cá-
mara de Diputados.

Asumo el compromiso de cumplir con esta 
responsabilidad en representación de nuestro 
espacio político que en el año 2019 fue elec-
to, a través del voto popular, para conducir los 
destinos de esta Nación, pero también asumo 
el compromiso de expresar a la máxima insti-
tución de la representación popular y democrá-
tica, en todos sus matices y sus diversidades. 
La verdad es que, como nunca antes –y quedó 
demostrado hoy en este recinto–, hay diversi-
dad en este Parlamento. 

Me comprometo a conducir este cuerpo con 
las normas y las facultades que la Constitución 
Nacional, el reglamento y los acuerdos de la 
Comisión de Labor Parlamentaria nos generen 
para nuestro funcionamiento.

También es necesario, y va ser mi voluntad, 
administrar los disensos y buscar los consen-
sos que muchas veces la sociedad espera de 
nosotros en un momento tan particular.

En verdad, para mí no es una tarea sencilla 
estar acá sentada, básicamente porque reem-
plazo a quien me conduce políticamente, pero, 
además, a un amigo a quien mañana le toca 
pasar a ser parte de un gobierno que está inten-
tando dejar todo para que la Argentina salga 
adelante.

Le quiero agradecer a Sergio infinitamen-
te por la templanza que a lo largo de casi dos 

Vale recordar que hoy se cumplen cuatro 
años del asesinato laboral de Sandra y Rubén. 
Y tenemos sentada en esta Cámara a la princi-
pal responsable política, que es María Eugenia 
Vidal. No lo puedo dejar pasar, porque siguen 
como si nada. ¡Sandra y Rubén, presentes! 
¡Queremos justicia! (Aplausos.)

Está claro que no hay salida si no es rom-
piendo con el Fondo Monetario Internacional, 
desconociendo una deuda usuraria y fraudu-
lenta y poniendo los recursos al servicio de una 
reorganización integral del país. Y está claro 
que eso no lo van a hacer las personas de uno 
ni de otro bloque mayoritario de esta Cámara, 
que tienen acuerdos estratégicos en defensa de 
un régimen y de sus instituciones, que solo sir-
ven para aplastar a la clase trabajadora.

Por eso, y no por tradición, nos abstenemos 
de la votación de las autoridades de la Cámara, 
porque lo fundamentamos claramente en que, 
incluso con independencia del género, lo que 
cuestionamos es la agenda patronal proimperia-
lista y ajustadora que se lleva adelante en esta 
Cámara y en el conjunto de las instituciones.

La única salida posible la podemos dar las 
trabajadoras y los trabajadores, organizando 
asambleas, ganando la calle –como lo hacen 
el Polo Obrero y la Unidad Piquetera–, defen-
diendo el derecho al trabajo genuino, como lo 
hacen trabajadoras y trabajadores que defien-
den sus salarios y sus condiciones de trabajo. 
Por eso llamamos a redoblar la deliberación y 
las asambleas en los lugares de trabajo. Llama-
mos a redoblar la lucha por un paro nacional y 
un plan de lucha que arme una verdadera salida 
a esta debacle nacional.

Por último, tampoco puedo dejar de señalar 
que la Patagonia, como el conjunto del territo-
rio argentino, se convirtió en Estado nacional 
sobre la base del exterminio de la población 
originaria, y eso hay que tenerlo muy claro, 
porque la sangre derramada ha sido la de los 
originarios contra los conquistadores y coloni-
zadores. Es la sangre de las y los trabajadores 
la que riega el suelo de nuestra Nación, y con-
tra eso nos debemos alzar.

Con esta fundamentación es que nos vamos 
a abstener de la votación de la Presidencia de 
la Cámara.
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6
JURAMENTO

Sra. Presidenta (Moreau). – La Presidencia 
informa que obra en Secretaría la documenta-
ción correspondiente por la que se determina 
que el diputado electo por el distrito de Buenos 
Aires, don Juan Marino, ocupará la vacante del 
señor diputado Sergio Tomás Massa, quien en 
este acto ha dejado de pertenecer a esta Hono-
rable Cámara

AQUÍ INFORME DE LA JUNTA ELECTORAL 
DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

Sra. Presidenta (Moreau). – Si hay asenti-
miento del cuerpo, se lo invitará a aproximarse 
al estrado a prestar juramento.

–Asentimiento.

Sra. Presidenta (Moreau). – Se invita a los 
señores diputados y diputadas y al público pre-
sente a ponerse de pie, y a don Juan Marino, 
diputado electo por el distrito de Buenos Aires, 
a prestar juramento.

–Puestos de pie los señores diputados y el 
público presente, y requerido por la señora 
presidenta el juramento de acuerdo con las 
fórmulas del artículo 10 del reglamento, el 
señor diputado Juan Marino jura por la Pa-
tria, y se incorpora a la Honorable Cámara. 
(Aplausos.)

–Al requerírsele el juramento:

Sr. Marino. – ¡Por el salario básico univer-
sal, para que la deuda la paguen los que la fu-
garon, viva la lucha estudiantil, viva la lucha 
obrera y piquetera, viva la lucha de todas, to-
dos y todes: sí, juro! 

Sra. Presidenta (Moreau). – Si así no lo 
hiciereis, la Patria os lo demande. (Aplausos.)

Si hay asentimiento, la Presidencia dará for-
ma de resoluciones a las disposiciones adop-
tadas por la Honorable Cámara en el curso del 
día de la fecha.1

–Asentimiento.

Sra. Presidenta (Moreau). – Se procederá 
en consecuencia.

1. Véanse los textos de las resoluciones en el Apéndice. 
(Pág. 21.)

períodos –pandemia mediante– tuvo para ad-
ministrar esta Cámara. Tuvo sabiduría, tuvo 
equilibrio, tuvo la facilidad que muchos de 
nosotros no encontrábamos para incorporar 
nuevas tecnologías, para que en el momento 
más grave de la historia del mundo que nos 
haya tocado vivir, esta Cámara siguiese fun-
cionando.

Agradezco a todos y a cada uno de ustedes 
por haber sido parte de ese funcionamiento 
que Sergio habilitó. Hicimos cosas muy im-
portantes. Estoy muy orgullosa de cada una 
de las iniciativas que esta Cámara generó en 
pandemia, y ni qué hablar de aquello que sig-
nificó el aporte solidario y extraordinario.

El año que viene se cumplirán –¡vaya para-
doja!– cuarenta años de la recuperación demo-
crática en la Argentina. 

Espero que, con esfuerzo patriótico, con 
compromiso democrático y con la voluntad y 
el esfuerzo de todos nosotros, podamos estar 
a la altura de las circunstancias, después de lo 
que significó para muchos esa lucha por la re-
cuperación de la democracia.

Me parece que hoy en esta Cámara es donde 
más debemos cuidar que se pueda garantizar el 
pleno Estado de derecho, con garantías y liber-
tades para todos los argentinos.

Soy consciente de que tengo una responsa-
bilidad adicional por ser mujer, y la verdad es 
que me genera un orgullo extra ser la primera 
presidenta de la Cámara. Pero no se confun-
dan: no voy a gobernar esta Cámara con mis 
hormonas, sino con mi cabeza, con mi cora-
zón militante y con mis convicciones políticas. 
(Aplausos.)

Quiero ponerme a disposición de todos y 
de cada uno de ustedes, con el eterno agra-
decimiento a los trabajadores de esta casa, 
quienes muchas veces en situaciones de gran 
adversidad hacen el aguante para que la Ar-
gentina y la democracia se puedan expresar 
acá.

Y, en lo que viene, deseo lo mejor para Ser-
gio; para el nuevo equipo; para el presidente, 
Alberto Fernández; para la vicepresidenta, 
Cristina Fernández de Kirchner, y para todo 
el sistema político argentino. Muchas gracias. 
(Aplausos.)
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Muchas gracias a todas y a todos. Sin más 

asuntos que tratar, queda levantada la sesión.
–Es la hora 16 y 41.

Guillermo A. Castellano.
Director del Cuerpo de Taquígrafos.

La Presidencia informa a los señores diputados 
y diputadas que, conforme a lo dispuesto por el ar-
tículo 2º del reglamento con respecto a la elección 
de autoridades, se cursarán las comunicaciones 
pertinentes al Poder Ejecutivo, al Honorable Sena-
do y a la Corte Suprema de Justicia de la Nación. 

7
APÉNDICE

I. SANCIONES DE LA HONORABLE CÁMARA

1. RESOLUCIONES1

La Cámara de Diputados de la Nación
RESUELVE:

En cumplimiento del artículo 2º del Reglamento de 
la Honorable Cámara de Diputados de la Nación desig-
nar a la diputada Cecilia Moreau como presidenta de 
este Honorable Cuerpo hasta el 9 de diciembre de 2022.

1. Bajo este apartado se publican exclusivamente las reso-
luciones sancionadas por la Honorable Cámara. El texto de los 
pedidos de informes remitidos al Poder Ejecutivo conforme al 
artículo 204 del reglamento puede verse en la publicación Ga-
ceta Legislativa.

Dada en la Sala de Sesiones de la Cámara de Dipu-
tados de la Nación, en Buenos Aires, a los dos días del 
mes de agosto del año dos mil veintidós.

Cecilia Moreau.
Eduardo Cergnul.

Secretario Parlamentario  
de la C. de DD.








